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TNS (w Polsce TNS OBOP) został wył ącznym partnerem Komisji Europejskiej w dziedzinie re alizacji unijnego sonda Ŝu 
Standard Eurobarometer  – najwi ększego tego typu badania na świecie.   

 
 
 
 

OPINIE O CZŁONKOSTWIE POLSKI W UNII EUROPEJSKIEJ 

W PIERWSZEJ POŁOWIE LUTEGO 2008 ROKU 

Warszawa, luty 2008 roku 

 

� Zdecydowana większość (71%) społeczeństwa pozytywnie wypowiada się 
o członkostwie Polski w Unii Europejskiej. Brak akceptacji dla naszej obecności 
w Unii jest udziałem wielokrotnie mniejszej liczby osób – 5% ankietowanych. 
Jeden na pięciu (20%) badanych ma obojętny stosunek do tej kwestii, 
natomiast 4% respondentów nie ma zdania na temat przynaleŜności naszego 
kraju do UE. 

� Trzy piąte (62%) Polaków ocenia, iŜ wejście naszego kraju do Unii Europejskiej  
nie miało znaczącego wpływu na ich Ŝycie. W opinii jednej trzeciej (35%) 
ankietowanych członkostwo w Unii przyniosło zmiany: zdaniem 30% na lepsze, 
a zdaniem 5% na gorsze. 3% respondentów odpowiedziało „trudno 
powiedzieć”. 

� Zdecydowana większość społeczeństwa (73%) przekonana jest, Ŝe wejście do 
struktur unijnych miało wpływ na sytuacje naszego kraju: w ocenie prawie 
dwóch trzecich (64%) korzystny, a w opinii 9% niekorzystny. Zdaniem jednego 
na pięciu Polaków (20%) sytuacja w Polsce nie zmieniła się po wejściu do UE. 
7% badanych nie potrafi jednoznacznie wypowiedzieć się w tej kwestii. 

� Dwóch na trzech Polaków (66%) widzi pozytywny wpływ członkostwa Polski  
w UE na jej pozycję w świecie. Jedna piąta (19%) ankietowanych uwaŜa, Ŝe 
status naszego kraju na arenie międzynarodowej nie zmienił się, natomiast 7% 
dostrzega zmiany na gorsze. 8% badanych nie wyraziło jednoznacznej opinii 
na ten temat. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i 
opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS OBOP. 

 
 
Lutowy sondaŜ TNS OBOP1 dotyczący aktualnych spraw społeczno-politycznych 

obejmował między innymi kwestie związane z członkostwem Polski w Unii 

Europejskiej. Polacy zostali poproszeni o ogólną ocenę, czy obecność naszego kraju 

w strukturach unijnych jest czymś dobrym czy złym oraz o opinie na temat wpływu 

wejścia Polski do UE na ich Ŝycie, na sytuację kraju oraz jego pozycję w świecie. W 

poniŜszym opracowaniu wyniki uzyskane w tym miesiącu zestawiono z otrzymanymi 

w poprzednich czternastu badaniach. 

 

OCENA CZŁONKOSTWA POLSKI W UNII EUROPEJSKIEJ 

 

Zdecydowana większość (71%) społeczeństwa pozytywnie wypowiada się 

o członkostwie Polski w Unii Europejskiej. Brak akceptacji dla naszej obecności 

w Unii jest udziałem wielokrotnie mniejszej liczby osób – 5% ankietowanych. Jeden 

na pięciu (20%) badanych ma obojętny stosunek do tej kwestii, natomiast 4% 

respondentów nie ma zdania na temat przynaleŜności naszego kraju do UE. 

Wyniki uzyskane w lutym są podobne do rezultatów z ostatnich trzech miesięcy. 

Nieznacznie w stosunku do stycznia zmalał odsetek osób wyraŜających aprobatę dla 

naszego członkostwa w UE przy jednoczesnym nieznacznym wzroście obojętnych 

opinii na ten temat. 

Podobnie jak w poprzednim miesiącu z aprobatą na temat członkostwa naszego 

kraju w UE wypowiadają się najczęściej osoby, które korzystnie oceniają wpływ 

wejścia naszego kraju do UE na swoje Ŝycie (90%) lub zadowolone są z tego wpływu 

na sytuację naszego kraju (87%) czy teŜ na jego pozycję w świecie (85%).  

Niezadowoleniu z przynaleŜności do UE towarzyszy natomiast przekonanie 

o zmianach na gorsze w wymienionych aspektach.  

 

 

                                            
1 SondaŜ zrealizowano w dniach 7-11 lutego 2008 r. na ogólnopolskiej, losowej, reprezentatywnej próbie 1002 
mieszkańców Polski w wieku 15 i więcej lat. Maksymalny statystyczny błąd pomiaru dla tej wielkości próby wynosi 
+/- 3,1%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%. 
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CZY UWAśA PAN(I), śE CZŁONKOSTWO NASZEGO KRAJU  W UNII 
EUROPEJSKIEJ JEST - OGÓLNIE RZECZ BIOR ĄC - CZYMŚ DOBRYM CZY 
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dobrym złym ani dobrym ani złym trudno powiedzieć

 
Akceptacja członkostwa w Unii Europejskiej wzrasta wraz z: 

� lepszym wykształceniem: wyraŜa ją 60% ankietowanych posiadających 

wykształcenie podstawowe bądź gimnazjalne, 69% osób, które zakończyły swoją 

edukację na etapie szkoły zasadniczej zawodowej, 77% badanych z 

wykształceniem średnim i pomaturalnym oraz 83% legitymujących się 

wykształceniem wyŜszym; 

� z większym zadowoleniem ze swojej sytuacji materialnej: aprobata 

członkostwa jest udziałem 58% Polaków znajdujących się w trudnej sytuacji 

finansowej, 70% respondentów, którym powodzi się średnio i 85% badanych 

zadowolonych ze swej sytuacji materialnej; 

� większym zainteresowaniem polityką: od 62% wśród osób w ogóle nie 

interesujących się sprawami politycznymi do 93% bardzo nimi zainteresowanych. 

 

Większe niŜ wśród ogółu Polaków zadowolenie z przynaleŜności do UE 

widoczne jest w przypadku osób z najmłodszych grup wiekowych dwudziesto, 

trzydziesto i nastolatków (odpowiednio 82%, 77% i 76%), mieszkańców małych (do 
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20 tys.) oraz większych (100-500 tys.) miast – po 76%, mieszkańców regionu 

dolnośląskiego (85%), pomorskiego (82%) oraz wielkopolskiego (77%), wśród osób 

pracujących zawodowo (76%), a takŜe wśród kierowników i specjalistów (88%), 

prywatnych przedsiębiorców (86%), uczniów i studentów (78%) oraz pracowników 

administracji i usług (76%). 

Osoby pozytywnie oceniające członkostwo naszego kraju w UE to ponadto  - 

częściej niŜ inni -  respondenci o poglądach centrowych (centrolewicowych – 86% i 

centroprawicowych – 85%), sympatycy PO (90%) oraz LiD (76%). 

WPŁYW CZŁONKOSTWA POLSKI W UNII EUROPEJSKIEJ NA śYCIE 

POLAKÓW, SYTUACJ Ę W KRAJU ORAZ POZYCJ Ę POLSKI W ŚWIECIE 

Ponad trzech na pięciu (62%) Polaków uwaŜa, Ŝe wejście do UE nie miało 

wpływu na ich Ŝycie, prawie jedna trzecia (30%) respondentów sądzi, Ŝe zmieniło się 

ono na lepsze, a zdaniem 5% ankietowanych na gorsze. Trzy czwarte (73%) 

społeczeństwa dostrzega takŜe wpływ wejścia do UE na sytuację kraju. Taki sam 

odsetek osób (73%) widzi zmiany w statusie międzynarodowym Polski po 

przystąpieniu do struktur unijnych. 

 

CZY PANA(I) ZDANIEM WEJ ŚCIE POLSKI DO UNII WPŁYNĘŁO NA:
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WPŁYW CZŁONKOSTWA POLSKI W UNII EUROPEJSKIEJ  

NA śYCIE POLAKÓW 

 

Trzy piąte (62%) Polaków ocenia, iŜ wejście naszego kraju do Unii Europejskiej  

nie miało znaczącego wpływu na ich Ŝycie. W opinii jednej trzeciej (35%) 

ankietowanych członkostwo w Unii przyniosło takie zmiany: zdaniem 30% na lepsze, 

a zdaniem 5% na gorsze. 3% respondentów wybrało odpowiedź „trudno powiedzieć”. 

W stosunku do ubiegłego miesiąca nie odnotowano istotnych zmian w ocenie 

wpływu wejścia naszego kraju do struktur unijnych na Ŝycie respondentów. W 

porównaniu do wyników uzyskanych w lutym 2007 istotnie (o 9 punktów proc.) wzrósł 

odsetek osób, według których akcesja do UE przyniosła poprawę ich sytuacji 

Ŝyciowej, jednocześnie istotnie zmalał (o 9 punktów proc.) udział tych respondentów, 

którzy nie dostrzegają zmian w swoim Ŝyciu po akcesji do struktur unijnych. 

  

CZY PANA(I) ZDANIEM WEJ ŚCIE POLSKI DO UNII WPŁYNĘŁO NA 
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zmieniło się na lepsze zmieniło się na gorsze nie zmieniło się trudno powiedzieć

 
Im lepszym wykształceniem legitymują się badani oraz im korzystniej oceniają 

swoją sytuację materialną tym częściej dostrzegają pozytywny wpływ wejścia do UE 
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na swoje Ŝycie (od 18% wśród osób z wykształceniem podstawowym bądź 

gimnazjalnym do 42% wśród absolwentów wyŜszych uczelni oraz od 13% wśród 

respondentów źle do 53% wśród ankietowanych dobrze ewaluujących swoją sytuację 

materialną). 

Unijne członkostwo okazuje się w wymiarze osobistym szczególnie korzystne 

przede wszystkim w ocenie prywatnych przedsiębiorców (62%), mieszkańców 

największych (pow. 500 tys.) miast (49%), dwudzistolatków (48%), uczniów 

i studentów (41%), pracowników administracji i usług (38%,), mieszkańców regionów 

wielkopolskiego (38%) i dolnośląskiego (37%) oraz ankietowanych pracujących 

zawodowo, kierowników i specjalistów (po 37%), a takŜe rolników i bezrobotnych (po 

36%). 

Respondenci raczej (37%) oraz bardzo (36%) interesujący się polityką, a takŜe 

ankietowani o poglądach centrowych (centrolewicowych – 51% i centroprawicowych 

– 35%), a takŜe sympatycy PO (40%) częściej niŜ pozostali przekonani są, iŜ po 

przystąpieniu Polski do UE ich Ŝycie zmieniło się na lepsze. 
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WPŁYW CZŁONKOSTWA POLSKI W UNII EUROPEJSKIEJ  

NA SYTUACJĘ KRAJU 

 
Zdecydowana większość społeczeństwa (73%) przekonana jest, Ŝe wejście do 

struktur unijnych miało wpływ na sytuacje naszego kraju: w ocenie prawie dwóch 

trzecich (64%) korzystny, a w opinii 9% niekorzystny. Zdaniem jednego na pięciu 

Polaków (20%) sytuacja w Polsce nie zmieniła się po wejściu do UE. 7% badanych 

nie potrafi jednoznacznie wypowiedzieć się w tej kwestii. 

Wyniki uzyskane w lutym wskazują na spadek (o 4 punkty proc.) w stosunku do 

ubiegłego miesiąca odsetka respondentów, którzy widzą pozytywne zmiany w 

sytuacji naszego kraju po akcesji do UE, przy jednoczesnym wzroście (o 3 punkty 

proc.) udziału osób, które negatywnie oceniają wpływ członkostwa na sytuację kraju. 

 W porównaniu z notowaniami uzyskanymi w analogicznym okresie w ubiegłym 

roku o 5 punktów proc. wzrósł odsetek osób dostrzegających zmiany na lepsze, przy 

jednoczesnym spadku o 6 punktów proc. odsetka respondentów, którzy nie widzą 

zmian w naszym kraju po wstąpieniu do struktur unijnych. 
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CZY PANA(I) ZDANIEM WEJ ŚCIE POLSKI DO UNII WPŁYNĘŁO NA 
SYTUACJĘ KRAJU ? 
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Udział respondentów dostrzegających korzystny wpływ członkostwa w UE na 

sytuację naszego kraju wzrasta wraz z lepszym wykształceniem (od 50% wśród 

osób, które ukończyły tylko szkołę podstawową bądź gimnazjum, do 85% wśród 

respondentów z wykształceniem wyŜszym), wraz z lepszą subiektywną oceną 

sytuacji materialnej (od 47% wśród źle do 82% wśród dobrze ją oceniających), jak 

równieŜ wraz z większym zainteresowaniem sprawami politycznymi (od 45% wśród w 

ogóle nie interesujących się polityką do 92% bardzo nią zainteresowanych). 

Częściej niŜ ogół kierownicy i specjaliści oraz prywatni przedsiębiorcy (po 86%), 

mieszkańcy największych (powyŜej 500 tys). miast – 82% oraz duŜych (od 100 do 

500 tys.) aglomeracji - 75%, pracownicy administracji i usług (73%), a takŜe 

trzydziesto i dwudziestolatkowie (odpowiednio 73% i 71%) oraz mieszkańcy 

regionów dolnośląskiego (82%) i wielkopolskiego (71%), jak równieŜ ankietowani 

pracujący zawodowo (73%) są zdania, Ŝe wejście do struktur unijnych wpłynęło 

pozytywnie na sytuację Polski. 
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RównieŜ sympatycy PO (81%) oraz osoby o poglądach centrolewicowych (76%) 

częściej niŜ inni wyraŜają przekonanie o poprawie sytuacji Polski po przystąpieniu do 

struktur Unijnych. 
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WPŁYW CZŁONKOSTWA POLSKI W UNII EUROPEJSKIEJ  

NA JEJ POZYCJ Ę W ŚWIECIE 

 
Dwóch na trzech Polaków (66%) widzi pozytywny wpływ członkostwa Polski  

w UE na jej pozycję w świecie. Jedna piąta (19%) ankietowanych uwaŜa, Ŝe status 

naszego kraju na arenie międzynarodowej nie zmienił się, natomiast 7% dostrzega 

zmiany na gorsze. 8% badanych nie wyraziło jednoznacznej opinii na ten temat. 

Osób stwierdzających poprawę pozycji Polski w świecie jest obecnie mniej (o 5 

punktów proc.) niŜ miesiąc temu, jednocześnie wzrósł nieznacznie (o 2 punkty proc.) 

odsetek respondentów, którzy twierdzą, Ŝe sytuacja naszego kraju na arenie 

międzynarodowej nie zmieniła się. W stosunku do lutego 2007 wzrósł o 8 punktów 

proc. udział ankietowanych korzystnie oceniających zmiany w statusie naszego kraju 

na arenie międzynarodowej, przy jednoczesnym spadku o 7 punktów proc. odsetka 

nie dostrzegających Ŝadnych zmian po przystąpieniu do UE w tej kwestii. 

 

CZY PANA(I) ZDANIEM WEJ ŚCIE POLSKI DO UNII WPŁYNĘŁO NA 
POZYCJĘ POLSKI W ŚWIECIE? 
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Im lepiej wykształceni są respondenci (od 53% wśród osób z wykształceniem 

podstawowym bądź gimnazjalnym do 83% wśród absolwentów wyŜszych uczelni) 

oraz im korzystniej oceniają swoją sytuację materialną (od 56% źle do 83% dobrze ją 

oceniających), a takŜe im bardziej interesują się polityką (od 48% w ogóle nią nie 

zainteresowanych do 86% wśród bardzo się nią interesujących) tym częściej widzą 

pozytywny wpływ przystąpienia do struktur unijnych na pozycję Polski w świecie. 

O zmianach na lepsze w postrzeganiu pozycji Polski w świecie po akcesji do UE 

przekonani są najczęściej dwudziesto i trzydziestolatkowie (odpowiednio 74% i 72%), 

ankietowani mieszkający w największych (pow. 500 tys.) miastach (82%), 

mieszkańcy regionu dolnośląskiego (86%), osoby pracujące zawodowo (73%), 

kierownicy i specjaliści (87%), prywatni przedsiębiorcy (81%) oraz pracownicy 

administracji i usług (71%). 

Częściej niŜ inni korzystny wpływ przystąpienia do struktur unijnych na pozycję 

Polski na arenie międzynarodowej dostrzegają takŜe zwolennicy PO (81%) i LiD 

(80%) oraz osoby o poglądach centrolewicowych (76%). 

 

Opinie Polaków na temat wpływu unijnego członkostwa na sytuację naszego 

kraju i jego pozycję na świecie są bardzo zbieŜne: 

� trzy piąte (61%) społeczeństwa stwierdza zmiany na korzyć zarówno 

w sytuacji kraju jak i jego statusie w świecie; 

� na brak zmian w obu dziedzinach wskazuje 16% osób; 

� zdaniem 6% badanych nastąpiło pogorszenie w obu aspektach. 
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CZY UWAśA PAN(I), śE CZŁONKOSTWO NASZEGO KRAJU W UNII EUROPEJSKIEJ JEST - 

OGÓLNIE RZECZ BIORĄC - CZYMŚ DOBRYM CZY ZŁYM?   

ODPOWIEDZI W PROC.    
 

        
dobrym     złym     

ani 
dobrym 
ani złym     

trudno 
powiedzie ć 

    

LICZBA 
OSÓB    

OGÓŁEM     71 5 20 4 977 

męŜczyźni     75 3 18 4 464 
PŁEĆ    

kobiety     68 7 21 4 512 

15-19 lat     76 4 19 2 85 

20-29 lat     82 4 13 1 194 

30-39 lat     77 3 15 6 158 

40-49 lat     73 5 19 3 160 

50-59 lat     66 6 23 5 172 

WIEK    

60 lat lub wi ęcej     59 7 27 7 207 

podstawowe, 
gimnazjalne     60 7 27 6 242 

zasadnicze 
zawodowe     69 4 23 4 231 

średnie i 
pomaturalne     77 6 15 2 361 

WYKSZTAŁCENIE     

licencjat, wy Ŝsze    83 1 12 5 141 

wieś    67 7 21 5 362 

m do 20 tys.     76 3 20 0 123 

m 20-100 tys.     71 6 19 4 194 

m 100-500 tys.     76 2 20 1 176 

MIEJSCE ZAMIESZKANIA     

m pow. 500 tys.     72 3 17 9 121 

małopolski     71 2 24 3 151 

wschodni     60 10 29 1 114 

katowicki     67 4 24 6 151 

dolno śląski     85 3 4 8 100 

wielkopolski     77 4 16 3 141 

pomorski     82 6 12 0 120 

REGION    

centralny     64 6 23 7 198 

pracuje zawodowo     76 2 18 3 420 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA     nie pracuje 

zawodowo     68 7 21 5 556 

kierownicy i 
specjali ści     88 4 9  74 

prywatni 
przedsi ębiorcy     86  14  31 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA     

pracownicy 
administracji i 
usług     

76 1 17 6 167 
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robotnicy     71 2 23 3 101 

rolnicy     61 7 31  47 

gospodynie 
domowe     71 5 20 4 35 

emeryci i renci ści     61 8 23 7 274 

uczniowie i 
studenci     78 6 15 1 148 

    

bezrobotni     70 5 22 3 100 

dobra     85 2 9 4 230 

średnia     70 5 21 3 594 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ     

zła    58 8 28 6 151 

wierz ący i 
regularnie 
praktykuj ący     

69 6 22 3 528 

wierz ący i niereg. 
praktykuj ący     75 4 16 5 330 

wierz ący lecz 
niepraktykuj ący     69 6 20 5 95 

STOSUNEK DO WIARY     

niewierz ący     89 2 10  19 

lewicowe     72 6 17 5 80 

centrolewicowe     86 1 13  87 

centroprawicowe     85 6 7 3 124 

prawicowe     71 5 20 5 260 

POGLĄDY POLITYCZNE     

trudno powiedzie ć    65 6 25 5 426 

w ogóle si ę nie 
interesuje     62 8 26 4 223 

raczej si ę nie 
interesuje     72 5 19 4 375 

raczej si ę 
interesuje     74 4 17 4 329 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ    

bardzo si ę 
interesuje     93 1 6  50 

Lewica i 
Demokraci     76 5 18  51 

LPR    77  23  7 

PO    90 2 7 1 267 

PSL    78 2 19 1 22 

PiS     67 8 20 5 114 

Samoobrona     33  67  1 

inne     66  34  8 

AKTUALNE PREFERENCJE 
WYBORCZE     

nie głosuj ący, 
niezdecydowani     60 7 27 7 426 
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zmieniło si ę na 
lepsze     90 1 7 2 289 

zmieniło si ę na 
gorsze     41 21 35 3 50 

nie zmieniło si ę    66 5 25 4 614 

CZY PANA(I) ZDANIEM 
WEJŚCIE POLSKI DO UNII 
WPŁYNĘŁO NA PANA(I) 
śYCIE?    

trudno powiedzie ć    58 15 11 16 23 

zmieniła si ę na 
lepsze     87 1 10 3 626 

zmieniła si ę na 
gorsze     38 30 32  87 

zmieniła si ę    46 7 42 5 197 

CZY PANA(I) ZDANIEM 
WEJŚCIE POLSKI DO UNII 
WPŁYNĘŁO NA SYTUACJ Ę W 
KRAJU?     

trudno powiedzie ć    45 8 28 20 66 

zmieniła si ę na 
lepsze     85 2 11 3 645 

zmieniła si ę na 
gorsze     45 28 28  64 

zmieniła si ę    45 8 43 4 190 

CZY PANA(I) ZDANIEM 
WEJŚCIE POLSKI DO UNII 
WPŁYNĘŁO NA POZYCJĘ 
POLSKI W ŚWIECIE?    

trudno powiedzie ć    44 7 32 18 77 

 
CZY PANA(I) ZDANIEM WEJ ŚCIE POLSKI DO UNII WPŁYNĘŁO NA PANA(I) śYCIE?  

ODPOWIEDZI W PROC.    
 

        zmieniło 
się na 
lepsze     

zmieniło 
się na 
gorsze     

nie 
zmieniło 

się    

trudno 
powiedzie ć 

    

LICZBA 
OSÓB    

OGÓŁEM     30 5 62 3 1002 

męŜczyźni     34 4 59 3 479 
PŁEĆ    

kobiety     26 6 65 3 523 

15-19 lat     29 2 69  86 

20-29 lat     48 5 44 3 199 

30-39 lat     41 3 53 2 166 

40-49 lat     31 6 62 2 163 

50-59 lat     20 4 70 6 177 

WIEK    

60 lat lub wi ęcej     12 9 77 2 212 

podstawowe, 
gimnazjalne     18 7 73 3 246 

zasadnicze 
zawodowe     29 4 63 4 245 

średnie i 
pomaturalne     34 6 58 2 368 

WYKSZTAŁCENIE     

licencjat, wy Ŝsze    42 2 53 3 141 

wieś    28 7 62 3 377 

m do 20 tys.     26 2 68 4 130 

MIEJSCE ZAMIESZKANIA     

m 20-100 tys.     28 5 64 3 196 
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m 100-500 tys.     24 4 69 3 178     
m pow. 500 tys.     49 5 44 1 121 

małopolski     23 4 70 3 151 

wschodni     19 8 72 0 114 

katowicki     25 3 66 5 152 

dolno śląski     37 1 58 4 100 

wielkopolski     38 4 56 1 144 

pomorski     31 8 57 5 133 

REGION    

centralny     34 7 58 0 208 

pracuje 
zawodowo     37 5 56 2 437 

AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA     nie pracuje 

zawodowo     24 6 67 3 565 

kierownicy i 
specjali ści     37 5 58  74 

prywatni 
przedsi ębiorcy     62  37 1 37 

pracownicy 
administracji i 
usług     

38 2 55 5 170 

robotnicy     27 7 65 1 104 

rolnicy     36 11 52  51 

gospodynie 
domowe     24 6 65 5 38 

emeryci i renci ści     12 9 75 4 279 

uczniowie i 
studenci     41 2 57  148 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA     

bezrobotni     36 3 60 2 100 

dobra     53 2 42 3 238 

średnia     25 5 68 3 612 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ     

zła    13 13 72 2 151 

wierz ący i 
regularnie 
praktykuj ący     

27 7 64 3 541 

wierz ący i niereg. 
praktykuj ący     33 3 61 4 341 

wierz ący lecz 
niepraktykuj ący     30 7 62 0 96 

STOSUNEK DO WIARY     

niewierz ący     54  46  19 

lewicowe     20 12 60 8 81 

centrolewicowe     51 2 47  93 

centroprawicowe     35 4 59 1 125 

POGLĄDY POLITYCZNE     

prawicowe     30 4 63 2 266 
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    trudno 
powiedzie ć    25 6 66 3 435 

w ogóle si ę nie 
interesuje     22 5 70 2 229 

raczej si ę nie 
interesuje     27 6 62 5 384 

raczej si ę 
interesuje     37 4 58 1 336 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ    

bardzo si ę 
interesuje     36 7 57 0 52 

Lewica i 
Demokraci     24 10 66  51 

LPR    65  35  7 

PO    40 4 54 2 277 

PSL    17 2 80  22 

PiS     31 4 64 1 114 

Samoobrona       100  1 

inne     33 16 45 6 8 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE     

nie głosuj ący, 
niezdecydowani     23 6 66 5 440 

dobrym     37 3 58 2 697 

złym     7 22 64 7 49 

ani dobrym ani 
złym     10 9 79 1 191 

CZY CZŁONKOSTWO 
NASZEGO KRAJU W UNII 
EUROPEJSKIEJ JEST 
CZYMŚ DOBRYM CZY 
ZŁYM?     trudno 

powiedzie ć    17 3 70 10 39 

 
CZY PANA(I) ZDANIEM WEJ ŚCIE POLSKI DO UNII WPŁYNĘŁO NA SYTUACJ Ę KRAJU?   

ODPOWIEDZI W PROC.    
 

        zmieniła 
się na 
lepsze     

zmieniła 
się na 
gorsze     

nie 
zmieniła 

się    

trudno 
powiedzie ć 

    

LICZBA 
OSÓB    

OGÓŁEM     64 9 20 7 1002 

męŜczyźni     68 7 19 6 479 
PŁEĆ    

kobiety     61 11 21 7 523 

15-19 lat     61 10 23 6 86 

20-29 lat     71 9 16 4 199 

30-39 lat     73 5 16 6 166 

40-49 lat     67 11 17 6 163 

50-59 lat     62 9 21 7 177 

WIEK    

60 lat lub wi ęcej     53 10 26 11 212 

WYKSZTAŁCENIE     podstawowe, 
gimnazjalne     50 11 27 13 246 
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zasadnicze 
zawodowe     57 11 27 5 245 

średnie i 
pomaturalne     71 8 15 5 368 

    

licencjat, wy Ŝsze    85 4 8 3 141 

wieś    51 13 27 9 377 

m do 20 tys.     70 3 22 5 130 

m 20-100 tys.     66 10 16 8 196 

m 100-500 tys.     75 8 12 5 178 

MIEJSCE ZAMIESZKANIA     

m pow. 500 tys.     82 4 11 3 121 

małopolski     52 6 33 9 151 

wschodni     64 8 23 5 114 

katowicki     61 9 21 10 152 

dolno śląski     82 3 8 6 100 

wielkopolski     71 17 10 2 144 

pomorski     69 12 15 4 133 

REGION    

centralny     60 8 23 9 208 

pracuje 
zawodowo     73 6 17 4 437 

AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA     nie pracuje 

zawodowo     58 11 22 9 565 

kierownicy i 
specjali ści     86 5 7 2 74 

prywatni 
przedsi ębiorcy     86 3 10  37 

pracownicy 
administracji i 
usług     

73 4 15 9 170 

robotnicy     66 8 25 1 104 

rolnicy     57 16 27  51 

gospodynie 
domowe     68 18 9 5 38 

emeryci i renci ści     54 10 25 11 279 

uczniowie i 
studenci     64 11 19 5 148 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA     

bezrobotni     57 11 23 9 100 

dobra     82 4 10 4 238 

średnia     62 9 22 7 612 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ     

zła    47 18 26 9 151 

wierz ący i 
regularnie 
praktykuj ący     

61 11 20 8 541 STOSUNEK DO WIARY     

wierz ący i niereg. 
praktykuj ący     69 7 19 6 341 
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wierz ący lecz 
niepraktykuj ący     62 8 22 8 96     

niewierz ący     73  27  19 

lewicowe     65 10 16 9 81 

centrolewicowe     76 2 20 2 93 

centroprawicowe     68 8 22 2 125 

prawicowe     64 11 19 5 266 
POGLĄDY POLITYCZNE     

trudno 
powiedzie ć    61 10 20 10 435 

w ogóle si ę nie 
interesuje     45 15 27 13 229 

raczej si ę nie 
interesuje     61 9 23 7 384 

raczej si ę 
interesuje     77 7 14 3 336 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ    

bardzo si ę 
interesuje     92  7 1 52 

Lewica i 
Demokraci     68 9 20 2 51 

LPR    39 23 14 25 7 

PO    81 4 14 2 277 

PSL    75 6 15 4 22 

PiS     65 10 21 4 114 

Samoobrona     33   67 1 

inne     70 24 6  8 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE     

nie głosuj ący, 
niezdecydowani     54 12 23 10 440 

dobrym     78 5 13 4 697 

złym     8 53 28 10 49 

ani dobrym ani 
złym     33 14 43 9 191 

CZY CZŁONKOSTWO 
NASZEGO KRAJU W UNII 
EUROPEJSKIEJ JEST 
CZYMŚ DOBRYM CZY 
ZŁYM?     trudno 

powiedzie ć    42  24 34 39 

 
CZY PANA(I) ZDANIEM WEJ ŚCIE POLSKI DO UNII WPŁYNĘŁO NA POZYCJĘ POLSKI W ŚWIECIE?  

ODPOWIEDZI W PROC.    
 

        zmieniła 
się na 
lepsze     

zmieniła 
się na 
gorsze     

nie 
zmieniła 

się    

trudno 
powiedzie ć 

    

LICZBA 
OSÓB    

OGÓŁEM     66 7 19 8 1002 

męŜczyźni     70 5 19 6 479 
PŁEĆ    

kobiety     63 8 19 9 523 

WIEK    15-19 lat     67 7 18 9 86 
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20-29 lat     74 6 14 5 199 

30-39 lat     72 6 15 7 166 

40-49 lat     66 7 20 7 163 

50-59 lat     67 6 21 6 177 

    

60 lat lub wi ęcej     54 8 24 14 212 

podstawowe, 
gimnazjalne     53 8 23 16 246 

zasadnicze 
zawodowe     60 7 28 5 245 

średnie i 
pomaturalne     74 7 13 6 368 

WYKSZTAŁCENIE     

licencjat, wy Ŝsze    83 2 12 4 141 

wieś    56 9 25 10 377 

m do 20 tys.     75 3 15 7 130 

m 20-100 tys.     64 8 18 9 196 

m 100-500 tys.     73 5 17 5 178 

MIEJSCE ZAMIESZKANIA     

m pow. 500 tys.     82 4 9 5 121 

małopolski     60 5 28 7 151 

wschodni     65 7 25 3 114 

katowicki     60 5 25 10 152 

dolno śląski     86 2 4 8 100 

wielkopolski     70 15 13 2 144 

pomorski     70 6 15 9 133 

REGION    

centralny     61 6 20 13 208 

pracuje 
zawodowo     73 5 17 5 437 

AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA     nie pracuje 

zawodowo     61 8 20 10 565 

kierownicy i 
specjali ści     87 2 8 4 74 

prywatni 
przedsi ębiorcy     81 3 15  37 

pracownicy 
administracji i 
usług     

71 4 16 9 170 

robotnicy     67 7 23 3 104 

rolnicy     63 11 26  51 

gospodynie 
domowe     56 17 14 13 38 

emeryci i renci ści     57 7 23 13 279 

uczniowie i 
studenci     70 7 16 7 148 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA     

bezrobotni     63 8 23 6 100 

SAMOOCENA SYTUACJI dobra     83 1 10 5 238 
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średnia     62 7 22 9 612 MATERIALNEJ     

zła    56 12 24 8 151 

wierz ący i 
regularnie 
praktykuj ący     

65 8 19 9 541 

wierz ący i niereg. 
praktykuj ący     68 6 20 6 341 

wierz ący lecz 
niepraktykuj ący     69 5 17 9 96 

STOSUNEK DO WIARY     

niewierz ący     64 3 33  19 

lewicowe     67 6 18 9 81 

centrolewicowe     76 2 21 2 93 

centroprawicowe     67 8 21 4 125 

prawicowe     69 8 17 6 266 
POGLĄDY POLITYCZNE     

trudno 
powiedzie ć    62 6 20 11 435 

w ogóle si ę nie 
interesuje     48 12 26 14 229 

raczej si ę nie 
interesuje     66 5 19 10 384 

raczej si ę 
interesuje     76 6 15 3 336 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ    

bardzo si ę 
interesuje     86  13 1 52 

Lewica i 
Demokraci     80 8 10 3 51 

LPR    34  23 42 7 

PO    81 4 12 3 277 

PSL    79 2 15 4 22 

PiS     62 5 26 6 114 

Samoobrona     33  67  1 

inne     70 17 13  8 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE     

nie głosuj ący, 
niezdecydowani     57 9 23 11 440 

dobrym     79 4 12 5 697 

złym     22 36 31 11 49 

ani dobrym ani 
złym     35 9 43 13 191 

CZY CZŁONKOSTWO 
NASZEGO KRAJU W UNII 
EUROPEJSKIEJ JEST 
CZYMŚ DOBRYM CZY 
ZŁYM?     trudno 

powiedzie ć    44  21 35 39 

 
 


